

LA TRADICION

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS
SEMANARIO

FRANQUEO CONCERTADO

ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

Año VIII

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Trimestre 1 peseta
Un año 4 »

TORTOSA

Sábado 12 de Enero de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tales Vells, Circulo Tradicionalista

Núm. 344

A los jaimistas de los distritos de Tortosa, Roquetas y Gandesa

Cumpliendo órdenes recibidas del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo, Jefe delegado de nuestro Augusto Caudillo Don Jaime de Borbón, y del Comité de Reorganización Jaimista recientemente creado en la Capital del Principado, debemos hacer presente a todas las Organizaciones, Centros y Comités jaimistas de estos distritos, no adquieran compromisos electorales con ninguna clase de elementos hasta que se dicten las normas a seguir en las presentes elecciones por las autoridades de nuestra Comunión, que se harán públicas tan pronto se publique el Decreto de disolución de Cortes.

Joaquín Ferrer.

Documento trascendental

Por las estrecheces a que nos obligaron las causas anormales que atraviesa la prensa, nos vemos hoy en la imposibilidad de no reproducir en toda su extensión el trascendental documento del Episcopado español sobre los deberes de los católicos en las actuales circunstancias; pero si no podemos honrar nuestras columnas insertando ese documento, que tan laudatoriamente comentan y publican hasta los periódicos que siempre figuran como anticlericales y enemigos, no por eso dejaremos de aportar nuestro modesto concurso para encomiar como se deben las enseñanzas de los Prelados que, conocedores de los peligros, no sólo dan la voz de alarma, sino que señalan los caminos por donde deben marchar los católicos a fin de salvar la Religión, la Patria y el orden social, gravemente amenazados por las hondas crisis que se avecinan.

Con la circunspecta moderación con que el Episcopado suele tratar tan delicados asuntos, el lenguaje empleado, dentro de lo severo y templado, es robusto, enérgico y valiente, con la virilidad y autoridad del padre que amonesta y corrige los defectos de los hijos olvidadizos o despreocupados; se señalan los males de la situación presente; la indiferencia de muchos ante ellos; la apatía de no pocos en el cumplimiento de los deberes sociales; el abandono casi total en el ejercicio de la ciudadanía; la pasividad con que se presencian las propagandas disolventes, en las que se predica el odio y la venganza como remedios para la solución de los conflictos sociales; el menosprecio casi absoluto del principio de autoridad, imprescindible para el equilibrio y la paz social, y tantas y tantas causas como nos llevaron a la situación presente, preñada de incertidumbres y zozobras, precursoras de días

tristes y luctuosos, que todos presentimos, sin que tratemos de alejarlos.

Para evitarlos, para intensificar su acción, para impedir que en las alturas sigan hombres que, atentos a sus propias conveniencias, no se preocupan siquiera de dirigir una mirada a los que abren la fosa donde han de caer, con los fundamentos sociales, los mismos que debieron sostenerlos, para lograr que los directores de los negocios públicos sean hombres de capacidad y moralidad reconocida, y no vividores, partidistas y politicastos, recuerdan los Prelados el deber que incumbe a los amantes del orden de tomar parte activa en la vida ciudadana y ejercer los derechos que las leyes ponen en las manos de todos, siguiendo las normas emanadas de la Sede Apostólica.

Después de tan luminosas enseñanzas, ni será buen cristiano, ni amante de su patria, ni le importará gran cosa el orden social; se confundirá con los agitadores de oficio y se convertirá en un perturbador más todo aquel que, no atendiendo al llamamiento paternal del Episcopado, siga ciego o loco la ruta suicida que hasta la hora presente se había marcado. Urge, pues, un alto en el camino; se impone un examen de conciencia; es forzoso rectificar conductas; es imposible seguir durmiendo al borde de la sima; hay que cambiar de métodos, sacudir la apatía, sumarse con otros que sientan igualmente la necesidad de poner un dique a las corrientes destructoras.

Para ello, con la mira en el cielo y sintiendo los íntimos afectos de la Patria, debemos venir a un acuerdo circunstancial y de momento todos los que, desperdigados, tal vez enemigos, coincidimos en los puntos esenciales de Religión, Patria y orden social, y unidos, dar la batalla en el campo que, no tardando, ha de presentarse a nuestros ojos, en el campo de las urnas; de ellas han de

salir los hombres que han de marcar los derroteros que se seguirán en España en lo futuro; las futuras Cortes han de decidir la suerte de la Patria, y no es justo que ante problema de tan vital importancia sigamos divididos y desorganizados.

Seguramente la voz de los Prelados será fecunda en muchos puntos de España. ¿La secundará Tortosa? Es de esperar que así suceda: aquí hay elementos de una valía poco común, y todos unidos, conseguirían un triunfo resonante; por esa unión venimos trabajando hace tiempo, sin que hasta ahora se perciba otra cosa que buenos deseos; de aquí en adelante, después de este documento luminoso, quien deba y pueda hará lo posible para que aquí tengamos candidatos que poder votar todos los amantes de la Religión, de la Patria y del orden social.

Desde Gandesa

El *Moset* se ha quedado nuevamente con la vara; no sabemos si la aprovechará como el célebre «Carnet» del ilustré juez-boticario para viajar de balde de Mora a Reus, pues es muy aficionado al sport y la hacienda no da para tanto.

Decimos que es aficionado al sport porque el 1.º de Enero, día de la constitución del Ayuntamiento, después que fué votado el *Moset* por los flamantes concejales radicales (eso de radicales es un decir), dióse una sesión de sport en la misma sala capitular.

Pidió la palabra un cuñado del *Moset* que se las echa de orador y que entre el público estaba; el *Moset* se la concedió por sport, y el niño sangolotino por sport soltó unas cuantas necedades que rieron los asistentes, y se levantó la sesión habiendo regenerado a Gandesa.

Pero la cosa no había terminado: había de tener una segunda parte mucho más regocijada que la primera.

Allá a las siete de la noche del mismo día, cuando los habitantes de Gandesa se hallaban tranquilos calentándose en sus hogares, un escándalo de mil demonios de gritos, imprecaciones, blasfemias y ayes de dolor sacaron de la tranquilidad a los vecinos de las calles inmediatas a la de Madoz, ¿Qué sucedía?

Pues que el *Moset* y su flamante cuñado continuaban la sesión de sport que en la sala capitular había principiado por la mañana, y allí fué de ver como al furor del boxeo rompíanse platos y cazuelas, volaban vasos y botellas, desaparecían succulentos platos que preparados para opipara cena estaban, y salían a relucir cuchillos albace-

GABINETE OFTALMICO
DEL
Doctor OLIVERES
OOULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5
Calle Roma, 3
TORTOSA

Agencia de Negocios

Judiciales, Administrativos e Hipotecarios
representada por

José Sabaté Blanch

Despacho: Calle San Gregorio, 9.—Roquetas

El mejor reconstituyente, es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia,** regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.



Marca registrada

Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa como nerviosa.**

Viuda de J. Climent y C.^a, S. en C. TORTOSA

Reservado para el acreditado

celte **GEVE**

de hígado puro de bacalao

DEPOSITO GENERAL

Farmacia Vergés.—Tortosa

Abonos Químicos y Primeras Materias

Guanos especiales para cada clase de terreno y cultivo

Francisco La Vega

Calle Tortosa. — ROQUETAS

Dr. E. SANZ

MEDICO

Temple Tortosa

Corsetería La Parisián

Juan Massagué

Calle de la Ciudad, 5 Tortosa

Consultorio Homeopático del

DR. T. HOMEDES

Moncada, 18, pral., Tortosa
(Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas LLASAT

Tortosa

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción

Hijos de María Ahis
Antigua Casa Marcastí

San Blas, 15, TORTOSA
Sucursal, Arrabal de la Cruz

Fábrica de géneros de punto

Samuel Fabregat

Ferrerías.—Tortosa

NEUMOSOL

Medicamento heróico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares
Catarros, bronquitis, etc., etc.

NEUMOSOL

se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar

NEUMOSOL

es el Rey de la medicación bronco-pulmonar
Probar o es curarse

DR. J. FERRER

Especialista de enfermedades de mujeres y niños.—PAETOS
P. Catedral, 2, pral. 1. Tortosa

MUEBLES

J. Forté Forcadell

Taller de Carpintería y Ebanistería.
Venta de toda clase de muebles.

Imágenes y objetos propios para regalos

Mayor 50—Amposta

Fábrica de Mosaicos

DE

Federico Garcin Trobat

Despacho y Fábrica: Cambios, 19 (junto al puente particular)

La única casa de ésta que fabrica sus mosaicos con prensa hidráulica, lo que equivale a darles un doble por lo menos de resistencia que el que se consigue por otro procedimiento, antiguo y ya en desuso.

Certificados a disposición del cliente de varios señores Arquitectos, Ingenieros, industriales y propietarios que han empleado con él mayor éxito mis mosaicos.

Dibujos artísticos propiedad de la casa.

Pidan muestras y catálogo al Despacho y Fábrica:

CAMBIOS, 19 (junto al puente particular)

Grandes Almacenes JORBA

de Barcelona

Representante en Tortosa y su comarca

JUAN MOREIRA

Sombreros de Sacerdote desde 3,50 pesetas.

Hábitos tales, ornamentos, estatuaria, orfebrería, etc.

Precios sin competencia.

Procesos litúrgicos, etc., etc.—Presupuestos y cálculos, pedidos a

JUAN MORFIERA

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

Desde Fatarella

Se constituyó, el día 1.º de año, el Ayuntamiento con una mayoría de ocho concejales jaimistas por un independiente y un republicano. Fué nombrado Alcalde nuestro distinguido correligionario D. Francisco Basco. Todos los cargos del Municipio son ocupados por amigos nuestros.

El pueblo entero está esperando actos y obras en beneficio del mismo cristalizados en una Administración honrada y diáfana, ya que están al frente, rigiendo los destinos de esta población, personas de acrisolada honradez y talento nada común.

El día 1.º del actual tuvo efecto la elección de la nueva Junta Directiva del Centro Católico de esta villa, habiendo sido elegidos diez correligionarios nuestros y proclamándose por unanimidad Presidente a nuestro amigo el entusiasta y decidido jaimista D. Juan Bta. Roselló.

Están ultimándose los preliminares para la fundación de una «Juventud Jaimista». Se ha nombrado un Comité ejecutivo compuesto de los prestigiosos jóvenes D. Andrés Gironés, D. José Escolá y D. Antonio Pascual para la confección del reglamento, autorización de nuestros jefes, etc.

Las listas de socios aumentan rápidamente, pudiéndose afirmar que figura en las mismas lo más selecto y distinguido de la juventud fatarellense.

El Corresponsal.

Bachillerías

Por fin parió la burra. La burra marcelinera, se entiende. Y parió un alcalde chulapón. Ya lo conocen ustedes. Es «Mingu Borla».

El gemelo secundón es aquel terrible monitor fichado que atacado de hidrofobia marcelinera quería en una sesión del Ayuntamiento llevar a la guillotina, digo, a los Tribunales a toda Tortosa.

Le sigue el socialista Franquet... ¿saben? El de las armas escondidas... ja, ja, ja.

Después viene aquel ilustrado panadero de Ferrerías, que para demostrar su erudición lee «El Pueblo» al revés.

¡Rediez, qué cuadrilla! Si se presentan en un circo harán fortuna.

¿Pero no saben ustedes la más gorda?

Pues ahí vá. D. Daniel Mangrané, concejal republicano electo, ha presentado la dimisión de su cargo. ¿Por qué ha sido eso, D. Daniel? ¿Es que sus correligionarios le pedían la repartidora? ¿Es que pretenden tener parte en el negocio? ¿Es que intentaban se les suministrara la electricidad de balde? Díganos, díganos algo, D. Daniel.

Usted, como buen republicano, debe dar cuenta de su conducta política. ¿No vé como el socialista Franquet habla? ¿No vé como brinda «Mingu Borla»? Pues a imitarles, hombre, a imitarles; si no dirá la masa del partido que usted les ha traicionado, y eso es un borrón de los más negros entre el rebaño marcelinero.

Otra víctima ha sido inmolada al idolillo Marcelino. ¿Quién es? Pues «Mingu Borla» que, en un delirio ocasionado por los vapo-

res del champagne, olvidóse de su profesión de *farinaire* y se creció hasta tal punto que quiso ser orador... se fué de la lengua allá en Barcelona cuando el homenaje de los municipales a Marcelino, y héten Vds. a Mingu empapelado y procesado.

«Mingu Borla»,
«Mingu Borla»

se dedica a la *furina*,
pero en catando el champagne
el pobre se encoragina.

Ole ya que sí,

Ole ya que no,

«Mingu Borla»...
se enflicandó.

Quando el Sr. Angela abandonó la Alcaldía, el Ayuntamiento no adeudaba nada al repugnante *chimpancé*. Desde que mandan otra vez los *honrados* se han pagado a éste más de setecientas pesetas.

Eso no lo dice el órgano de la calumnia. Pero lo decimos nosotros para que el pueblo tortosino se entere de la verdad.

Ahora vendría bien resucitar aquello de ¡Vía lliure! ¡Fora...! Pero, párate, pluma, que estamos en pleno período de renovación o de guayaba, que viene a resultar lo mismo.

Se armó un zipi-zapa la pasada semana con lo de los sargentos.

Querían nada menos que armar la gorda. Pero la olió Lacierva que, según dicen por los madriles, es el único ministro que trabaja, y les envió con la juerga a otra parte.

Y «Pax vobis»; esto ha quedado como lo de la zarzuela: una balsa de aceite.

Crónica general

Como pueden ver nuestros lectores, LA TRADICION ha quedado un tanto disminuída en superficie. El exorbitante encarecimiento del papel nos obliga a hacer modificaciones de la importancia como las que hoy están a la vista. Pero tengan en cuenta nuestros suscriptores que tan sólo es el papel lo que economizamos, pues con la mitad de este producto servimos el mismo texto, ya que a la par usamos un carácter de letra mucho más pequeño.

Creemos que será del agrado del público tal modificación, a la que nos hemos visto obligados a acudir dadas las anormales circunstancias por las que atraviesa la Prensa toda. De no hacer tal economía, nos veíamos precisados a dejar de publicar LA TRADICION por lo menos dos veces por mes, cosa que equivalía a su desaparición.

Estamos esperando con ansia el fin de la terrible guerra europea, que, según dicen, es la causante de todo lo malo que ahora ocurre, para volver a la normalidad y repetir nuestros famosos sorteos que tanto del gusto fueron de nuestros suscriptores.

Con que paciencia, que... no hay mal que cien años dure.

—Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita M.^a Teresa Malla de Cid, de Barcelona, para nuestro querido amigo D. José Bau Nolla, hijo del rico exportador de aceites Excmo. Sr. D. José Bau.

Para esta próxima primavera está señalado el enlace de tan distinguidos jóvenes, a quienes deseamos toda clase de felicidades, y

nos congratulamos en hacer extensiva nuestra felicitación a sus respectivas familias.

— AVISO. — Encarecemos a todos nuestros amigos y correligionarios que antes del 16 (el corriente se enteren personalmente si están sus nombres incluidos en las listas electorales del nuevo Censo, que se hallan expuestas en Casa la Ciudad, y en caso de encontrar a faltar su nombre o haber equivocación, presentar la oportuna reclamación a la Junta Municipal del Censo, la que viene obligada a subsanar la falta u omisión.

Repetimos que no hay que descuidarse ni dejar por pereza o negligencia asunto de tan interés.

—El próximo domingo, día 13, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Tortosa continuará el ciclo de conferencias del presente curso, desarrollando D. José Vidal y Barraquer, Vice-Presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, el tema «El Olivo». El acto será público.

—La Empresa de los favorecidos coliseos Doré y Principal anuncia para muy en breve la exhibición del monumental film «El coche núm. 13». Hoy y mañana grandes estrenos.

—¡SR. GOBERNADOR!

Las listas del nuevo Censo electoral, en esta ciudad no están expuestas al público como manda la Ley, sino que están secuestradas, y cuando alguien va en busca de ellas para ver si se halla incluido, le preguntan su nombre, y sin que el interesado pueda verlo personalmente, ha de fiarse de la palabra de los secuestradores, que todo el mundo sabe qué valor tiene.

¡Sr. Gobernador! Estos procedimientos que usan los mangoneadores de aquí son los mismos que antes de la renovación. Con que aquí en Tortosa no ha habido tal renovación ni ocho cuartos.

Aquí, con renovación y sin renovación, no hay otra cosa que trampa, llo y tiranía.

ENTRE les obres socials de segura transcendencia es fer la correspondencia usant sempre les postals qu'En Cornet ha dibuixades per la «Lliga del Bon Mot», son obres d'art acabades i molt morals sobre-tot.

Se venen en casa lo Delegat de la «Lliga del Bon Mot» (Carrer Gil de Federich, 11, principal), en colecció de 9 postals, 40 cèntims i soltes a 5 id.

—Por vicisitudes muy comunes en la vida, el hombre vése obligado a consumir más energías que las que dispone, y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el jarate de Hipofosfitos Salud es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda falsificación recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no seale con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Impañta de F. Biarnés, P. O. Callaghan, 5

teños entre sillas que cruzaban el espacio con velocidad de aerolitos.

La sangre no llegó al río, y tan sólo los modernos regeneradores gandesanos salieron de la refriega con el físico rasguñado y alguno que otro *ull de bellut*.

Y con lo dicho ha terminado la regeneración de Gandesa.

—De la cacareada carretera de la Fontcalda, tan bombeada y prometida por el bilioso *Moset*... nada, ni tan siquiera el recuerdo de la promesa. Verdad es que dicen

que ha hecho muchos ahorros, pero como son ahorros, nadie los ve por parte alguna. ¡Serán ahorros de bilis!

Y a todo esto, las calles sucias y llenas de porquerías, sin luz, las subsistencias por las nubes sin que la Alcaldía ponga remedio a nada ni tan sólo llegue a funcionar la Junta de Subsistencias.

Eso sí, el *Moset* ha regenerado a Gandesa o la ha degenerado, que para él, poco ducho en gramática, viene a ser lo mismo.

CLAVERIANO.

Más valentías del «Jesús que torna»

Hoy vamos a continuar entreteniendo a nuestros lectores contándoles algunas otras de las *valentías* de las que se vale el *feroz chicuelo*-diputado para hacerse *hombre*. Muchas cosas hay que valen bastante más la pena para ser tratadas y comentadas y que hoy son la comidilla de las gentes; pero nosotros preferimos *desnudar* al vivo a hablar de muertos, pues muertos y bien muertos están la política y los políticos españoles. Por hoy, pues, los dejamos en paz; que continúen *viviendo*... y robando... y que los degenerados de nuestro país les bendigan, o más claro, que el pueblo español «llore cual débil mujer lo que no sabe defender como hombre».

Pueden ustedes creerme, yo sería el hombre más *valiente* y *temerario* del Universo si tuviera quien pagase con sus huesos mis desplantes y arrogancias; pero, aún así, tendría que despojarme del corazón y de mi conciencia, pues me obligarían, aunque encontrase desgraciados que se prestasen al sacrificio, a que refrenase estos desplantes y arrogancias.

No teniendo corazón ni conciencia y testarrosos o inconscientes que paguen a la Justicia los compromisos que se contraigan con ella, es lo más fácil del mundo llegar a ser *algo*. Se puede llegar a ser héroe sin laureles y mártir sin martirios. Se puede llegar a ser, como la cosa más natural, conductor del pueblo y dios de las *multitudes*.

Y así nos encontramos con el *feroz* revolucionario diputado de la Tortosa *torta* (la *derecha* no quiere tanto honor). Un día fué el infeliz «Redondo» quien hacía de carne de cañón para que el tío subiera; después el pobre «Germán», todavía hoy en el destierro, quien con sus costillas le ayudó a subir otro escalón. Después Palomo, después Comorera, después los desgraciados huelguistas metalúrgicos de Barcelona, todavía creo hoy en la cárcel, por unas hojas sediciosas escritas por el Santón; después... ¿quién sabe cuántos más? Y ahora... ahora nos enteramos que otro desdichado gime y pierde la vida entre las tenebrosas rejas... y seis más le hacen coro... Véase lo que dice Angel Samblancat, amigo y correligionario del «Jesús» de la infamia, sobre el particular, para que no crean los del bando marcelinero que nos leen que nosotros calumniamos y acusamos sin pruebas. Samblancat no miente y si miente será aún en favor del «que torna»... por desgracia. Dice el republicano Samblancat en «España Nueva», del 26 del pasado Diciembre:

«En el correccional de Barcelona está escribiendo sangre Alfonso Pérez, director de

paja de «La Lucha», responsable, subsidiariamente, de TODOS los artículos de Marcelino Domingo, incluso del famoso «Soldados». En el mismo correccional hay seis obreros condenados a seis meses de prisión por repartir ese mismo artículo.»

Y ahora lo que dice «El País», periódico republicano de Madrid, del 5 del corriente:

«Ha estado tres días de tránsito en la Cárcel Modelo y ayer de madrugada fué llevado a Ocaña conducido por la Guardia civil el socialista de Vigo Francisco Touriño. Va a cumplir una pena dura: la de nueve años de presidio nada menos. Fué detenido por repartir hojas de las firmadas por Marcelino Domingo...»

Como se vé, necesita más víctimas Marcelino Domingo sólo para alcanzar popularidad, que todos los falsos dioses juntos para sus ceremonias. Eso en cuanto a la primera *categoría* de las *valentías* con que adorna a su personita. Pasemos a la segunda.

Para alcanzar popularidad, y más si ésta se busca entre las clases analfabetas, es necesario ser un poco deslenguado (aunque muchas veces el mal decir es ocasionado por la propia ignorancia), y para eso se pinta sólo el *feroz* «Jesuset». Prueba de ello la dí ya a mis lectores con la carta que transcribí en el artículo en que me ocupaba de otras *valentías* de ese fenómeno enclenque. Hoy voy a darles otra de sus *correctas* y *atentas* cartas que reflejan a las mil maravillas el grado de cultura e ilustración, a la par que las *agallas* *carterísticas* que gasta el ex-maestro de escuela. Y para que vean que también es de *casa* y de *familia*, les diré que la copio de «El País», del 26 del pasado Diciembre. Dice así:

«Sr. Director de «El País».

Distinguido amigo y compañero:

Con esta fecha envío al director de «La Nación» la siguiente carta, cuya reproducción le agradeceré sinceramente.

De usted affmo. s. s. q. b. s. m.,

Marcelino Domingo.

Sr. Director de «La Nación».

Señor mío: Al llegar hoy a Madrid desde Alicante y de paso para Barcelona, me enseñan un número del periódico que usted dirige y en cuya lista de colaboradores ha incluido mi nombre.

Como esta colaboración no me ha sido pedida, y como, aún pidiéndomela, por las tendencias de «La Nación» en política interior y exterior, la hubiera negado, le ruego que, AHORA, borre INMEDIATAMENTE mi nombre de la lista de colaboradores y que, en lo sucesivo, se abstenga de emplearlo sin mi autorización.

Significando mi protesta por su conducta, quedo de usted affmo.,

Marcelino Domingo.

Madrid, 24 de Diciembre de 1917.»

Ya ven a lo que se resumen las *valentías* del «Jesús que torna». A enviar hombres a presidio y a mandar cartas mal escritas y faltas de corrección a los periódicos para que los que ni piensan ni ven, que desgraciadamente son las más en nuestro país, se enteren de que «Marcelino Domingo», como él firma dos veces, ha escrito una carta (mejor puede decirse un cienpiés) a D. Fulano de Tal, demostrándole su *energía*, o, lo que es lo mismo, que «Marcelino Domingo» necesita que se hable de él y que todo el pueblo donde está «de paso» acuda a reverenciarle, haciéndose el *bombo* «que viene de Alicante y va a Barcelona».

Y como ésas son todas sus tan cacareadas *valentías*.

Otro día entretendré a mis lectores con otras aún más *sustanciosas* del *feroz* revolucionario que nos ha cabido en suerte... o por cobardía de los *nuestros*. Por hoy son lo bastantes para consolar al pobre «Redondo» que pide limosna en los claustros de la Catedral, y a Germán, que pasa sus negros días en su destierro en Ametlla. Y digo son lo bastantes, por aquello «de mal de muchos consuelo de todos», pues ya son legión los que pagan los pecados y las culpas del insaciable falso «Jesús». Y además, será un jalerta! más lanzado para que tengan tiempo de reflexionar los incautos que estar pudieran al borde del precipicio.

LLAONET.

El Nadal del Pobre

La velada que en obsequio de los señores donantes del Nadal del Pobre ha organizado el Requeté Jaimista promete verse sumamente concurrida. Se celebrará mañana, domingo 15, en el teatro del Balneario, a las tres y media de la tarde.

El programa es sugestivo y halagador.

Se representarán dos hermosas obras dramáticas originales de un afamado autor tortosino, obras rebosantes de gracia y donaire, en las que campea la chispeante pluma de su autor.

El discurso de gracias estará a cargo del Dr. D. Emilio Sanz.

En sufragio del alma de Cirici Ventalló

Los jaimistas tortosinos han organizado un funeral en sufragio del alma del que fué nuestro compañero en la prensa tradicionalista el insigne y erudito Cirici Ventalló.

El acto se celebrará el sábado 19 de los corrientes en la iglesia de los Dolores a las ocho menos cuarto de la mañana. Tomará parte en el religioso acto la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Invitamos a la ceremonia a todos los jaimistas de Tortosa y su comarca, así como a todos los lectores y admiradores de la ilustre pluma del finado.

Advertimos también a todos los que quieren figurar en la suscripción en favor de la esposa e hijos de Cirici Ventalló, se apresuren a entregar sus óbolos, pues, Dios mediante, el próximo día 21 cerraremos la suscripción y haremos la entrega a «El Correo Español».